

体育

这就是草根的精气神

□李康宁

兵法上说,“攻心为上,攻城为下”。作为卫冕冠军,北京队毫无悬念地遭遇横扫,其实不算冤。因为他们的失败,不完全是战术失策,更源于战略失当。

当山东男篮一锤一凿地凿碎北京队内线,挖下近20分的大坑之后,北京队已经找不到逃离苦海的舟楫。马布里很无奈,他曾经以头狼之威,带领这支队伍望月长啸,飒飒风姿犹在眼前。但如今他不得不重新变回那头命犯孤星的“独狼”,一次次地伏下疲惫的身体,磨牙吮血地与一帮精壮敦实的后生厮杀。但现

实是,当他用混迹江湖十几年练就的顽强与狡黠觅得一线生机的时候,却常常一跌跌进令人林立的肌肉陷阱。

满怀希望而来,强忍孤愤而去。面对已经习惯了唯唯诺诺的队友们,马布里是否想起了同样孤掌难鸣的麦蒂?

北京队的成功与失败,其实都源于对马布里的过度信任。上个赛季,作为北京队的绝对领袖,马布里的战术价值和精力量被开发到了极致。在夺冠之后,他成了一种现象一种图腾,从交口称赞到封神塑像。

但凡事都有一个限度。过度的崇拜与迷信,最终会变成一种柔情脉脉的鸦片。在享受到无限尊崇之后,马布里更习惯与这支队伍和光同尘。他失掉了原有的桀骜与棱角,看上去比真正的土著都要宽厚仁慈,左右逢源。

但他其实并没有真正地参透那看似平和无争的中国文化。他不知“创业容易”,不知“守成之难”;只知“刚不可久”,却不知“柔不可守”。在他发现球队离开他竟然完全无计可施之时,再想解决之道已经如同临渴掘井。

所以,马布里这招妙笔,被生生逼成了败笔。在他体力透支效率下降之后,北京队根本想不出应对的方法,整支队伍如遇秋霜冬雨,立马丢了魂儿。

而北京队之短,恰是山东男篮的长处。开赛之后山东男篮大起大落,很大程度上是因为对三外援的依赖。尤其是杰特胡打滥投那几场,球队战绩最是糟糕。但后来,在不断磨合调教之下,每个人都找到了自己的位置,明确了应尽的责任。内有突击悍将,外有阻击高手,从破城锤到抛石机,各种武器一应

俱全。这样的队伍,看上去无甚过人之处,但打起来最是韧性十足,常能不战而屈人之兵。

所以你能理解,为什么身材矮小的杰特,能成为一刀夺命的鱼肠剑;技术粗糙的弗罗曼,也能亮出穿花绕树的迷踪步。他们从未冀望主宰一切,纵使烈火焚身,也将自己的根系深深地扎入坚硬的岩石中,蜷曲身体等待着。

因为他们知道,只需要一个合适的时机,就尽力地吐绽枝叶,为这片容纳自己的土地添上一点点盎然的绿意,便足够了。

下一站,冠军!

山东男篮101:82北京

3:0横扫对手晋级总决赛

本报记者 刘伟

马布里将脑袋深深埋在了胸前,他低下了高傲的头颅,身旁一侧,山东队队员们在忘情地狂欢。

一年前,老马带领的北京夺得了总冠军,他的雕像竖立在五棵松体育馆前,也深深烙刻进了北京这座城市。一年后,铅华洗尽,岁月催人,36岁的马布里已经扛不动曾经的那份沉重,卫冕冠军在古朴的泉城,在平民的黄金男篮面前轰然倒地,几乎没有还手之力。卫冕冠军褪掉的光环下,一场庶民的革命,仍要在总决赛舞台上喷薄延续。

1 马齿徒增的悲剧

不管你承不承认,马布里真的老了,这位领袖在精神层面的意义已经超过了赛场的战术价值,然而“精神胜利”,是挽回不了颓势的。

第二战之后,闵鹿蕾一边吃着降压药,一边不断重复着“永远不会放弃,因为我们是北京”的呼号。马布里依然用去年的冠军,鼓舞着自己创造奇迹,他的微博里,“死亡”二字非常扎眼,36岁的汉子试图用血性唤醒自己,然而现实却冰冷无情。北京将经验优势发挥到了登峰造极,第二场比赛,北京老队长陈磊火线上阵,不惜下黑脚来阻止杰特;昏哨裁判首节将睢冉摁回板凳,但这一切依旧没能阻止山东队前进的步伐,北京队涨到极点的士气,在第二场比赛结束之

际,已经跌落到了谷底。

生死一战,北京只能在老马身上放手一搏,马布里也展现出了超凡的勇气,第三节独得14分,一度将分差缩小到个位数,然而过度依赖老马的顽疾,终究要了北京的命。CBA在前进,老马也已不再是那个无所不能的千里马。征战了四个赛季后,熟谙其套路的后生晚辈,已经敢于同其叫板,“他还是那个NBA全明星,并没有因为年龄的增长而衰退。”睢冉表示,“但是我不畏惧和他对位,我有信心去防他,因为我也知道,其他四名队友会随时为我提供协助。”事实上,除了强壮的睢冉,冯晓彬第三战还用上了速度奇兵许家喆,在山东队近乎全方位的封锁下,老马带给北京的进攻体系彻底坍塌。

2 华丽的“低调”

一直以来,“低调”是黄金男篮留给外界最深刻的印象,同马布里坐镇的北京相去甚远,即便同省兄弟青岛,在麦蒂超高人气的带领下,这个赛季也甩开了老大哥好几个街区,然而懂得坚守,“低调”也会奢华。

作为有国企背景的俱乐部,用战绩提升知名度,一直是黄金男篮征战联赛的基本思路,四平八稳,中规中矩,是俱乐部留给人最深刻的印象。即便在麦蒂刮起的球星旋风从岛城扑面而来,俱乐部依旧不为所动。大彬依旧坚持着团队至上的理念,“外援不要知名度高的,能团结全队、打出整体性最关键。”一个赛季的打磨证明,一个有效的团队,远比某位球星的灵光一现更重要。

第三战,三外援证明了团队

篮球的威力,也证明一群有效结合的平民,远比无效串联的球星团队更出彩。弗罗曼统治了第一节,为领先奠定了基石;第三节,阿巴斯挺身而出,用几次关键上篮,为风声鹤唳的主队稳住局势;到了末节,全场仅仅命中一记三分的杰特,又用及时雨般的表现,送球队进入了总决赛,比起马布里一人独挑大梁,庶民的“老拳”显然更有杀伤力。

“总决赛有好的表现,我们定会重奖!”赛后更衣室里,集团领导为球员带来了物质刺激。赛季前,黄金集团给球队定下的最低目标,是要杀进季后赛,彼时,他们没敢奢求球队会走多远,如今长久的“低调”,终于带来了豪气。

► 掐死马布里,令北京队彻底失去了还手之力。

本报记者 王鸿光 摄

3 年轻无极限

“想不出什么言语能表达现在的心情,因为这不光是我们这一批,也是整个山东篮球职业化以来第一次进入总决赛,所以大家都相当激动,如果你要用言语表达,我不知道用什么词来诠释现在激动的心情。”赛后,被球迷紧紧包围的李敬宇道出了自己的感受。在这个庶民逆袭的赛季,像李敬宇这样的年轻人,也正在经历人生的转变。

睢冉又一次六犯离场,退场时,球迷依旧送来热烈的掌声,这位迷失过两个赛季的年轻人,在防守端重新找到了自己的生存之道。“能进入总决赛,真的很自豪,感谢团队的努力。”赛后小丁表示,整个系列赛,在与同龄人的对决中,小丁笑到了最后,他也兑现了自己赛前的诺言。

在平凡的杰特身边,小丁同样学会了成长,在他的反衬下,翟晓川光环不再,朱彦西只能偶露峥嵘。“我们会全力以赴,去冲击总冠军!”赛后,小丁发出了豪迈的总决赛誓言,属于这批年轻人的天地刚刚展开,天空才是他们的极限。

